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A lengyelországi Gorzów Wielkopolski városában a Domo Chemicals reikláló üzemet nyitott, ahol gépko-

csikban használt légszákokat hasznosítanak. Ez több szempontból is nehéz: egyrészt a zsák poliamid mellett

szilikongumi bevonatot tartalmaz, tehát az anyagokat el kell különíteni egymástól, másrészt a szilikongumi

térhálós, tehát ömledék formában nem lehet feldolgozni. További nehézség, hogy a szilikongumi üvegesedési

hőmérséklete nagyon alacsony (–100°C alatti), tehát nehéz üveges (rideg) állapotban aprítani.

A műanyag-reciklálás sikeressége függ a megfelelően homogén hulladékáram megtalálásától és természe-

tesen a technológiától. Ezt eddig néhány műanyagtípus és alkalmazási terület esetében sikerült megtalálni.

Példaként lehet említeni a PET palackokat vagy a PVC ablakprofilokat, amelyek a legsikeresebbek az újra-

hasznosítás területén. Mindkét esetben a nyersanyag nagy mennyiségben, megfelelően előválogatott formában

áll rendelkezésre.

A Domo lengyelországi telephelyén talált megfelelő nyersanyagot, a légzsákot, amely a műanyag újrafel-

dolgozók között sem népszerű. A Domo olyan poliamid hulladékokat keresett, amelyben nincs nagy változé-

konyság a felhasznált anyagok és adalékok típusában és mennyiségében, amelyek nem szenvednek szélsőséges

degradációt a felhasználás során és amelyből hosszabb távon is biztosítható a feldolgozandó nyersanyag. Ezt

találták meg a gépkocsi légzsákokban. A technológia fejlesztése laborszinten kezdődött meg, 2012-ben. A

technológia végül a cikk elején említett lengyel városban valósult meg, amely 80 km-re van a német-lengyel

határtól. A fejlesztést annak idején a belga Solvay kezdte meg, de 2020-ban átkerült a Domo Chemicals-hoz,

amikor a Solvay eladta a PA66 gyártást.

A lengyelországi üzem 1951-ben létesült lengyel állami beruházásként Stilon néven, és PA6 szálakat, töb-

bek között erősítőszálakat és textileket gyártott, többek között gépkocsi abroncsokhoz. A termelés csúcsát

1980-ban érte el, akkor 11000 dolgozót alkalmazott. Az üzemnek saját polimerizációs reaktorai és kaprolak-

tám visszanyerési technológiája volt. Ezen felül fontos üzletág volt a hangszalagok gyártása. A műszaki mű-

anyagok gyártása azonban csak 1993-ban kezdődött. 1988-ban a francia Rhodia vegyipari vállalat résztulaj-

donos lett a vállalatban, amelyet 2011-ben a belga Solvay vásárolt fel. Végül 2020-ban a cég a Domo
Chemicals tulajdonába került. Ez egy nagyobb tranzakció része volt, mikor a BASF felvásárolta a Solvay
poliamid üzletágát, ezt azonban az EU bizottság csak bizonyos feltételek mellett engedte. Emiatt az európai

PA üzemet egy harmadik félnek kellett eladni, és ez a Domo Chemicals volt. Ez jól illett a Domo azon tö-

rekvéséhez, hogy a PA műszaki területein terjeszkedjen. Korábban elsősorban egy másik PA-területen tevé-

kenykedtek: a szőnyegek és textíliák területén. A műszaki műanyag területre 2002-ben léptek be és azóta fo-

lyamatosan vásárolják fel a PA gyártóüzemeket. PA6 és PA66 alappolimereket és speciális polimereket

kínálnak többek között autóipari, valamint az elektromos és elektronikai ipar számára.

A lengyel üzem „hozománya” a Domo számára egy szilárdfázisú polimerizáló egység, egy kompaundáló

sor és egy évi 2500 tonna légzsák reciklálására alkalmas egység. Nyersanyagként részben a légzsákok előál-

lításánál keletkező hulladék, részben ipari textilhulladékok szolgálnak. Emellett döntöttek, mert ez az anyag

megfelelő mennyiségben, viszonylag csekély tulajdonság-ingadozással rendelkezésre áll. A légzsák nem tar-

talmaz titándioxidot, így alkalmas műszaki műanyagok előállítására, és a PA szálak viszkozitása is kedvező.

Az is jó, hogy a légzsákgyártók mindegyike hasonló anyagot használ, ezért a minőség egyenletes. A cég az

összes európai légzsákgyártót megkereste és szállítási szerződéseket kötött velük. Kezdetben próbálkoztak

használt autókból kiszerelt légzsákokkal is, de itt olyan nagy különbségek voltak a különböző forrásból szár-

mazó hulladékok között, hogy egyedi összetételeket kellett volna kidolgozni, így ezzel inkább felhagytak.
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A használt autókból származó légzsákok reciklálása eddig nem sikerült, annak ellenére, hogy ezek az anyagok

mindvégig a gépkocsi belsejében vannak, nincsenek kitéve a kültéri öregedés veszélyének. Tekintettel arra,

hogy szükség van a használt autókból származó anyagok feldolgozására is, a Move-4Earth recikláló üzemben

további kísérleteket folytatnak, hogy ezek is bevihetők legyenek a technológiába. A hatékony munkához arra

is szükség lenne, hogy a használt autókat szétszerelő üzemek olyan hálózatba szerveződjenek, ahonnan a

nyersanyag biztosítható. Ehhez reklámozni is kell, hogy van ilyen hasznosítási lehetőség. Az is nehézséget

jelent, hogy a PA66 szálakat szilikonréteg fedi, amelyet nem lehet jól újra feldolgozni, ezért azt el kell távo-

lítani, mert a maradékok rontják a reciklátum minőségét. Ez az eltávolítási folyamat jelenti a technológia lé-

nyegét, mert ez egyedi.

A folyamat három lépésből áll: darabolás, vegyi előkészítés és szárítás. A hulladék légzsákok bálázva ér-

keznek és nagy késekkel darabolják őket. Az idegen anyagokat (gyártásor használt idegen komponensek,

papír, csomagolóanyagok) manuálisan távolítják el. A hulladék mennyiségének 1% alatt kell lennie. Ez után

fémdetektorral vizsgálják át az anyagot. A használt autókból származó légzsákok esetében sajnos sokkal gyak-

rabban marad fémszennyezés (pl. rögzítőcsavarok), amelyet minden esetben kézzel kell eltávolítani. A felvá-

gott hulladékot zúzó egységben (shredder) rövid szálakká darabolják, és innen egy tároló silóba kerül, amely

puffertartályként szolgál a későbbi folyamathoz. A mikroszálak azonban még mindig PA66-ot és szilikont

tartalmaznak, a darabolás csak a fajlagos felületet növeli meg a következő, kémiai elválasztási lépéshez. A

szétválasztás három reaktorban és három centrifugában történik, nyilvánosságra nem hozott vegyszeres kö-

zegek segítségével. A

folyadékot és a szilárd

anyagot centrifugák vá-

lasztják el. A folyamat

kedvező mellékhatása

az, hogy a szilikonnal

együtt a színt is eltávo-

lítják, ezért a szálak az

eredetihez képest csak

nagyon halvány színt

mutatnak.

A szilikongumi majdnem teljesen eltávolítható, az esetleges maradványok már nincsenek hatással az új-

rahasznosított anyag mechanikai tulajdonságaira. Az elválasztás után a PA komponenst még tovább kell tisz-

títani, hogy a vegyszermaradékok is eltűnjenek. A mosás után gondos szárítás következik, hiszen a PA a leg-

több műanyaghoz képest viszonylag sok vizet tud megkötni, ami a feldolgozhatóságot is befolyásolja. A

folyamat végre a nedvességtartalom nem lehet 0,5%-nál több. A kompaundáláshoz a mikroszálakat kismér-

tékben megömlesztik és kompaktálják. Nem teljes megolvasztásról van szó, hogy az anyag termikusan ne ká-

rosodjon. A kapott granulátum tulajdonságai majdnem megegyeznek az eredeti anyagéval, szinte bármilyen

alkalmazásban felhasználhatók. A színezésnél oda kell figyelni a granulátum saját színére.

Cikk nyelve: német
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1. ábra. A feldarabolt hulladék színe a kémiai elválasztás előtt és utána (balra), valamint a kom-

paktált, tisztított szálak (jobbra).


